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Ubungsblatt 7

Abgabe am 11.06.2010 in der Vorlesung, oder im Briefkasten in der Oettingenstrafie 67 (bis 11:00 Uhr).
Hinweis: Schreiben Sie unbedingt IThre Ubungsgruppe auf Thre Abgabe!

1. CSMA/CD (H)

Zwei Rechner A und B seien iiber einen Ethernet-Bus miteinander verbunden. Gegeben seien folgende
Grofien:

L Leitungslinge zwischen den Hosts, in m

R Ubertragungsrate, in Bit/s

v Ausbreitungsgeschwindigkeit von Signalen im Leiter, in m/s
djam Lénge des Storsignals, in Bit(-zeiten)
dsiot Lénge eines Warteintervalls beim Exponential-Backoff Algorithmus, in Bit(-zeiten)
dsrei Dauer, die ein Kanal vor dem Senden frei sein muss, in Bit(-zeiten)

to Zeitpunkt, zu dem beide Hosts gleichzeitig beginnen zu senden

(a) Geben Sie die Berechnungsvorschrift fiir den Zeitpunkt ¢; an, zu dem Host A erkennt, dass eine
Kollision stattgefunden hat!

(b) Geben Sie die Berechnungsvorschrift fiir den Zeitpunkt to an, zu dem Host A wieder einen freien
Kanal erkennt!
(c) Zum Zeitpunkt ¢y wurde der k-te Ubertragungsversuch unternommen. A wartet eine gewisse Zeit
nach dem Binary Exponential-Backoff Algorithmus, vor einem erneuten Ubertragungsversuch.
i. Geben Sie die Berechnungsvorschrift fiir den frithest moglichen Zeitpunkt ¢3 s, an, zu dem A
einen erneuten Sendeversuch unternimmt!
ii. Geben Sie die Berechnungsvorschrift fiir den spatest moglichen Zeitpunkt ¢35 4, an, zu dem A
einen erneuten Sendeversuch unternimmt!
iii. Rechner B zieht eine Zufallszahl, die um 1 grofer ist, als die von A. Welche Bedingung muss
fiir den Leiter zwischen A und B gelten, damit es nicht zu einer erneuten Kollision kommt?

2. Token Ring (H)

Ein Token-Ring verbindet insgesamt fiinf Rechner. Jeder Rechner ist {iber ein 100m langes Kabel mit
einem Wire-Center verbunden. Die Ausbreitungsgeschwindigkeit innerhalb des Kabels betrage 2x10%m/s,
die Ubertragungsrate sei 108 Bit/s, das Token ist 24Bit lang und jeder zu iibertragende Rahmen sei
4000Bytes lang. Alle Verarbeitungsverzogerungen werden vernachlissigt.

(a) Angenommen ein Rechner A mochte insgesamt 5 Rahmen versenden und ist der einzige Rechner
im Netz, der Daten versenden mochte. Berechnen Sie die benétigte Zeit, bis alle 5 Rahmen an
den Zielrechner iibertragen wurden und A das Token wieder frei gibt! Hinweis: es treten keinerlei
Ubertragungsfehler auf.

(b) Berechnen Sie die effektive Ubertragungsrate, die A in diesem Beispiel erreicht auf mindestens vier
giiltige Ziffern genau!

(¢) Erldutern Sie die Auswirkungen auf die effektive Ubertragungsrate, wenn die Rahmengrofe verindert
wird!
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3. Ethernet (H)

Vier Rechner A, B, C und D seien iiber einen 10Base2 Ethernet-Bus, mit einem Repeater zwischen B
und C, miteinander verbunden.

"N

(a) Welches ist nach dem hier verwendeten Ethernet-Standard die maximale Ubertragungsrate mit der
0.B.d.A. die Rechner A und B Daten miteinander austauschen?

C D

(b) Berechnen Sie die groBtmogliche Bitzeit (Dauer um 1 Bit zu Senden) mit der diese Ubertragungsrate
realisierbar ist!
(¢) Durch den Repeater entstehen 10us Verarbeitungsverzogerungn. Ferner seien:

e Leitungslingen zwischen dem Repeater und A bzw. D L; = 200m und zwischen dem Repeater
und B bzw. C Ly = 100m

e Ausbreitungsgeschwindigkeit des Signals v = 2 * 108m/s

e Bitzeit tg;; Ihr Ergebnis der vorherigen Aufgabe.

i. Berechnen Sie die minimale Rahmenlénge, so dass A und D Kollisionen erkennen kénnen!

ii. Berechnen Sie den Konfliktparameter fiir die Dateniibertragung zwischen A und B mit minimaler
Rahmengrofe!

iii. Berechnen Sie den Konfliktparameter fiir die Dateniibertragung zwischen A und D mit minimaler
Rahmengrofe!
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